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Priklady 2. kola zimnej casti

Milé nase riesitelky, mili nasi riesitelia,

Dostali sa Vam do ruk dalsie zadania KSP. St plné prikladov a preto nevéhajte, ovtorte
ich, precitajte si ich a vyrieste ich (a samozrejme poslite).

Termin odoslania rieSeni tejto série je streda 7. januara 2009.

Kto druhému jamu kope, nech sa do nej aj zasadi.
KSPéci

1. Zn. Kravina kat. Z; 10 bodov

Vitame Vas v dnesnej KSPoradni. Hned na tvod vyberame z listarne tento pribeh: Mili
KSPaci. Pojdem rovno k veci. Je to prekliatie a vy ste jedini kto mi mdze pomoct. Uz dva
roky som sa poriadne nevyspal! Aby ste boli v obraze, tu je ndzorné ukazka toho, ¢o sa deje
kazdy vecer, akonahle zaspim.

Idem cez most. Je to celkom obyc¢ajny most, preklenujuci celkom obycajnu riecku. Aj
nebo je obycajné, a ani ten oblak v tvare dvojitého integralu nie je ni¢im zvlastny. Odrazu
vidim, Ze cez most ide oproti mne krava. ,Ahoj krava,“ slusne pozdravim, tak, ako ma to
doma ucili. Krava ide pomaly, pretoze nesie velky elektricky ventildtor. Spyta sa ma, ¢i by
som ho nechcel lacno kupit. Hovorim jej, Ze nemam peniaze. ,Dobre fafrnok, vymenim ho
za klieSte na Salat a par dalsich veci,“ odpoveda krava a vedno kracame ku mne domov.
»,Ale rychlo,“ doda krava, a uz obaja stojime nad dlhym zoznamom néradia, ktory mam
vyveseny v dielni. Aby ste vedeli, mam v dielni asi 500 (16.60 EUR) druhov kliesti, a naozaj
si nepamétam, ¢i klieSte na Salat medzi nimi si. Na to médm ten zoznam. V iom mam pekne
v abecednom poradi vymenované vsetko naradie aké som kedy v dielni mal a pri kazdom
naradi mam zapisané ¢islo policky, kde ho ndjdem (pripadne, Ze ho uz nemam). Zoznam je
vSak hréézne dlhy, a krava sa hré6zne pondhla na futbal, takze jej nikdy nestihnem najst ani
tie klieste a k zvysku sa ani nedostaneme. Vzdy ked som v hladani niekde medzi hrablou na
sneh a noznic¢kami na fikus, krava sa oto¢i na kopyte a povie, ,Stretneme sa zajtra, zabudla
som si doma tretry,“ a ja sa v tom momente zobudim a zvySok noci neviem zaspat. A na
druhy den sa skutocne s kravou znova stretnem. Ach KSPéaci, naprogramujte mi prosim
program, ktorym by som svoj zoznam naradia dokéazal fakt rychlo prehladat a tym uspokojit
ta kravu, ¢o mi robi zo zivota peklo.

Uloha: Na vstupe je na prvom riadku ¢islo N. Nasleduje N riadkov popisujtcich naradie v
dielni, pricom tieto riadky st usporiadané vzostupne podla nézvu naradia. Na i-tom riadku
sa nachadza zaznam o i-tom néradi v tvare nazov naradia, medzera, ¢islo poli¢ky. Ak sa na-
radie uz v sklade nenachadza, ¢islo policky je —47. Na vstupe nasleduje ¢islo K, oznacujice
pocet predmetov, ktoré krava chce vymenou za ventilator. Kazdy z nasledujucich K riadkov
popisuje jednu poziadavku kravy. Vasou tlohou je pre dany zoznam naradia a dané pozia-
davky kravy v ¢o najrychlejSom case nejakym vhodnym sposobom odpovedat, ¢i dokazeme,
alebo nedokézeme krave vyhoviet vo vSetkych jej poziadavkach.

V tejto tlohe nas zaujima najmé to, ako efektivne rozhodujete o splnitelnosti poziada-
viek. Preto budeme hodnotit len tlohu, v ktorej predpokladdme, Ze méate zoznam néradia
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uz nacitany v poli v takom poradi ako je na vstupe a vy uz len idete odpovedat na kravine
poziadavky. V programe samozrejme vstup do nejakého pola nacitat musite. My tato fazu
ale nebudeme zahfnat do posudzovania efektivnosti vasho programu.

Priklad:

Vstup: Vystup:

N=3 DokaZeme krave vyhoviet.
Fujara 733

Kefa na koma 47
KlieSte na Salat 550
K=2

KlieSte na Salat
Fujara

2. Zakerna hra kat. Z; 10 bodov

Vsetci si ju chet zahrat. Je znama, je uzasna, je to Hra s velkym H. A jej pravidla st jedno-
duché. Na zaciatku sa zoberu karticky s nahodnymi celymi ¢islami. Tie sa potom usporiadaja
do postupnosti a hra moze zacat. Hraci do nej prichddzaju a odchadzaji z nej ako sa im
paci. AvSak po tom, ako hrac¢ z hry odide, uz sa do nej nesmie znovu vratit.

Samotna hra spoc¢iva v tom, Ze sa postupne odkryvaju karticky. Pred odkrytim Iubovolne;j
karty sa moze kazdy hrac¢ rozhodnuf, ¢i hru opusti a taktiez kazdy prizerajici sa moze
rozhodnit, ¢i do nej vstupi. Potom si vSetci hraci, ktori st prave v hre, pripisu tolko bodov,
kolko je na karte, ktord sa obratila. Nakoniec vyhrava ten, koho pocet bodov plus pocet
tahov v hre déva ¢o najvicsie ¢islo.

Marianna je v tejto hre dobra, ale vzdy hra len intuitivne a nikdy potom nevie, ¢i nemohla
predsalen hrat lepsie. Preto vas poprosila, aby ste jej pomohli. Zapisala si celi postupnost
kariet z jej poslednej vyhratej hry a chcela by vediet, pocas ota¢ania ktorych kariet mala byt
v hre, aby hrala optimalne.

Uloha: Napiste program, ktorj dostane na vstupe ¢islo N a postupnost celjch ¢isel dlzky
N a ako vystup vypiSe stvisli podpostupnost taku, 7e sucet jej prvkov a dlzky je najvacsi

mozny.

Priklad:

Vstup: Vystup:

N =28 2 4 -1 6 (Marianna ziska 15 bodov)

24 -16 -10 -12 2 10

3. Zimomravy obdlznik kat. Z; 10 bodov

Kedysi davno v praveku bola prisernd zima. Prezili iba tie najschopnejsie tvory, ktoré sa
vedeli prisposobit. Ludia lovili mamuty!, aby si mohli obliect ich kozuchy. Mamuty lovili fudji,
aby Tudia nelovili ich?. Dinosaury vyhynuli, lebo sa nevedeli obliect. Na3 obdlznik Maty sa
tiez chce prisposobif. V zaujme straty ¢o najmensieho mnozZstva tepla chce mat ¢o najmensi
obvod. Obsah ma ale nemenny (N palcov Stvorcovych) a ma len celoéiselné rozmery.

Uloha: Vypiste najmensi mozny obvod obdlZnika s celo¢iselnymi rozmermi s danym obsa-
hom N.

Priklad:
Vstup: Vystup:
21 20 (rozmery 3 x 7)

Vraj tupymi kopijami

2Mamuty lovili vetkych, ktori nelovili sami seba
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4. Zl’lfal}'f Misko kat. Z a O; 15 bodov

Nie tak ddvno nas kamarat Misko oslavoval meniny. KedZe mé v oblube matematiku, rodicia
mu k menindm darovali nova graficka kalkulacku TI-89 (TI-2.95EUR). Poznéte ten pocit,
ked dostanete izasny darcek a najradsej by ste ho ukdzali kazdému na svete? Presne toto
urobil aj Misko a so svojou kalkulackou sa predvadzal pred vsetkymi v triede. Miska vsak
napadlo, Ze o niekolko dni bude mat narodeniny jeho kamaratka, ktora sa mu tak velmi paci,
takZze by ju chcel potesit peknym daréekom. Ale nie a nie si spomentt na ten osudovy datum,
kedy prislo na svet to roztomilé a nadherné dievca ...20-teho? ...alebo 23-tieho? ...alebo
28-meho? Isiel teda po radu ku kamaratke Anicke, ktora samozrejme ako vzdy vsetko vedela.
Ale Anicka mu odpovedala takto: ,,KedZe mas novt kalkulacku a tolko sa s nou chvalis, budes
si to musiet vypocitat!“ Tvoja milovanad ma narodeniny (20 + z)-teho oktébra, kde z je 999-
ta Cislica zlava v refazci, ktory dostaneme postupnym pisanim tretich mocnin prirodzenych
Cisel za sebou (bez medzier).

Uloha: Pomézte Miskovi vypoéitat presny datum narodenin jeho tajnej lasky. Napiste prog-
ram, ktory na vstupe nacita prirodzené ¢islo N. Na vystup vypise (20+z), kde = je N-ta
¢islica v refazci, ktory vznikne postupnym pisanim tretich mocnin vSetkych prirodzenych
Cisel (Cize 182764125...).

Priklad:

Vstup: Vystup:

N =8 2 (182764125...)

5. Obchodné orakulum kat. Z a O; 15 bodov

Majak je velmi dobry burzovy maklér. Dokazal zo-47-nésobit svoj majetok behom jednej
mintty (a behom dalSej o viiésinu prisiel, ale to uz je obchod). Za svoje (ne)uspechy vdaci
svojej povercivosti. Naposledy od svojej osobnej vestice kupil skvelé obchodné orakulum.
Obchodné ordkulum vyzera ako obyc¢ajna kristalova gula, avsak nie je v nej ni¢ vidiet. Na-
miesto toto divne skvréi a vylieza z nej velmi dlhy a tenky kus papiera popisany vSakovakymi
Cislami.

Majakovi sa po ¢ase podarilo rozlastit, ¢o to za ¢éisla na tom papieri st. Cisla tvoria
vyvoj bankovych trokov v réznych typoch bankovych produktov na najblizsich par dni. Ako
vyzerd taky bankovy produkt? Na i-ty bankovy produkt sa daju ulozif peniaze v Case a;
a v Case b; sa z neho musia peniaze vybrat s tym, Ze buda zirocené o u; percent. Majik
z orakula dostal popis N bankovych produktov na najblizsich par dni a rozhodol sa, ze
svojich P penazi rozmnozi ¢o najviac, ako to pojde. Na to ale bude potrebovat Vasu pomoc.

Uloha: Na prvom riadku vstupu budete mat ¢sla N, P, D. Potom bude nasledovat N
riadkov s Cislami a;, b;, u; (1 < a; < b; < D, 0 < u; < 100), kde a; je Cas, kedy sa daji
ulozit peniaze, b; je Cas, kedy je treba vybrat peniaze a u; je trok v percentach. Majak
moze na fubovony produkt ulozit kolko chce penazi (samozrejme nie viac, ako aktuélne ma).
Vypocitajte, kolko najviac penazi vie mat Majak po D drioch. Predpokladajte, ze D je
radovo v tisicoch (D < 10 000), ale N moze byt velmi velké.

Vstup: Vystup:

N =4, P =100, D = 100 191.4

3 10 10

2 15 20

12 90 74

20 80 10

3 http://www.ksp.sk/ksp2.0



6. On snad nepozna Ziadne zabrany! kat. O; 20 bodov

Senzacia! Svetoznamy kryptoldg Zemco znova zabodoval! Jeho tretia kniha o mumifikovanych
mackach lame vsetky rekordy trzieb! Redakcii Klebetného Sobotného Platku (KSP) sa s
nim podarilo stretnit, a preto vam ako prvi prindSame exkluzivne informécie. Zemc¢o nam
v rozhovore prezradil, ze kli¢om k jeho tispechu je jeho podpisovanie knih. Snazi sa, aby
kazdy jeho podpis bol unikéatny, ¢o zvySuje zberatelskii hodnotu. Podpisuje sa len éislami,
vzdy ich je niekolko, a vicSie nasleduje za mensim. A aby si nemusel pamatit, ktory podpis uz
pouzil, tak si na ich vytvaranie urobil poé¢itac¢ovy program, ¢o len sved¢i o jeho neuveritelne;j
vSestrannosti. Fotku diskety, na ktorej sa tento program nachadza, najdete na druhej strane
nasej novej sobotnej prilohy ,,Co ste vzdy chceli vediet o Pascale, ale bali ste sa opytat®.

Uloha: Na vstupe s dané dve prirodzené ¢isla N a K. VaSou tlohou je napisat prog-
ram, ktory vypise ndhodni K-prvkovovi rasticu postuponost ¢isiel z intervalu 0 az N — 1.
Program musi vratit naozaj ndhodni postupnost, ¢o znamena, ze kazda z tych, ktoré pricha-
dzaju do tivahy ako mozny vysledok, musi byt vygenerovana s rovnakou pravdepodobnostou.
(Laicky povedané, keby sme vas program spustili vela krat, tak kazd4 postupnost by sa na
vystupe objavila priblizne rovnako vela krét). Pri riesni tllohy moézete predpokladat, ze méate
k dispozicii funkciu random(x), ktora vam vrati ndhodné celé ¢islo z intervalu 0 az = — 1.

Priklad:

Vstup: Vystup:
N=4 K =2 03
7. O Holubej Poste kat. O; 20 bodov

Teploty na Kamcatke bezne klesaju hlboko pod nula (0.00 EUR) stuptiov, ¢o sposobuje
nemalé problémy miestnym obyvatelom. Jedna z postihnutych oblasti je aj sektor telekomu-
nik4cii. Standardné technolégie sa nedaju pouzit, kedze zakopat kable do ve¢ne zamrznutej
pody je takmer nemozné a nechat ich len tak na povrchu zase velmi riskantné bertic v tivahu
zI finanén situdciu miestnych obyvatelov. A na hoci¢o mobilné ¢i satelitné tam aj tak nikto
nema peniaze. Preto na Kamcatke, ako na jednom z mala miest na svete, este stale funguju a
aj celkom profituju storo¢iami (3.32 EURo¢iami) oslahané technolégie HP (Holubia Posta).
Na sluzbu v tychto nehostinnych podmienkach sa pouziva $pecialny, uz niekolko desiatok
(0.33 EURok) generécii slachteny, druh holuba.

Jeden z ostriefanych hrdc¢ov na miestnom trhu je aj Prva (0.03 EURta) Kamcatska
Stkromna Posta (KSP), ktora chystd nova super vyhodnu sluzbu. Stéle ale eSte potrebuje
dopocitat konkrétne detaily.

Kamcatka je dlhy a tizky poloostrov a pre jednoduchost uvazujeme, ze vSetky mesta lezia
na jednej (0.03 EURej) priamke. Nova sluzba KSP spociva v rozdeleni vsetkych /N miest na
Kamdéatke do K skupin a poskytovani velmi vyhodnych mesa¢nych tarifnych podmienok
pre kazda jednu (0.03 EUR) celt skupinu. Pre kazda skupinu si vieme porétat priemerni
vzdialenost medzi mestami. My chceme minimalizovat najvicsiu priemernt vzdialenost, aby
ziaden holub nemusel naraz v priemere letiet prili§ daleko.

Uloha: Dané je N, K a N reélnych é&isel d; (1 < i < N) kde d; uvadza vzdialenost i-teho
mesta od Mysu Lopatka®. N4jdite najmensie ¢islo D také, Ze je mozné rozdelif N miest do
K skupin tak, ze priemerné vzdialenost miest v ziadnej skupine nie ja vicsia ako D.

3Najjuznejsi bod Kaméatky
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Priklad:

Vstup: Vystup:

N=4 K=2 2

Vzdialenosti: 1 7 2 9 (Optimalne rieSenie je mat prvé a tretie mesto
v jednej a druhé a Stvrté mesto v druhej
skupine.)

.............................. T\lsazaéinajﬁzadaniaKSP_T

8. Ohrozené druhy kat. O a T; 25 bodov

Stostrovie Kiribati byvalo volakedy plné ohrozenych druhov. Dnes je stiostrovie Kiribati plné
vyhynutych druhov. Multimilionar (multi-33 193.92 EUR~onar) Hermi von Lama¢ tam kupil
za babku (0.03 EURobabky) jeden zveroprazdny ostrov a rozhodol sa postavit tam brutalne
luxusny hotel.

A v tomto okamihu prichddzajt do hry Grinpisaci*. A ked vravime ,,do hry“, myslime
tym priamo za Hermim. S navrhom, ktory sa ned4 odmietnuf. Zevraj ¢im viac novych zvierat
da vypustit do volnej prirody, tym menej protestov a sabotézi bude mat pri vystavbe hotelu.
No nekip to. Ale Hermi je oddavna liska presibana. Rozhodol sa on, ze Grinpisakov prest. . .
ehm, chceme povedat prekabati. Zvieratka, ktoré d4 vypustit, buda vSezravce ohavné.

Lenze ked uz malo prist k vypusteniu, uvedomil si Hermi jeden zavazny nedostatok svojho
planu. Rozhodne nechce dopustit, aby sa nejaky vSezravec mohol vyskytnaf na ostrove, kde
ma hotel!

Uloha: Kiribati sa sklada z N ostrovov, oéislovanjch od 1 do N. Na ostrove s éislom 1 bude
staf Hermiho hotel.

Existuje prave K dvojic ostrovov, medzi ktorymi je postaveny most. Mosty nikde netvoria
cyklus.? Vsezravce sa normalne cez most chodif boja. Ale ked s na jednom ostrove dva
vSezravce, moze jeden zozrat druhého, tym naberie odvahu, a nasledne moze prebehnuf cez
jeden most.

Na vstupe st dané c¢isla N, K a pre kazdy z K mostov ¢isla ostrovov, ktoré spaja. Hermi
moze vypustif zviera na lubovolnom ostrove. Zistite, kolko najviac vSezravcov moze dokopy
Hermi vypustit, ak ich optimélne rozmiestni. (Pozor, moze sa stat, ze odpoved je ,,lubovolne

vela®.)

Priklad:

Vstup: Vystup:
N=7K=6 11

mosty: 1-2, 2-3, 3-4, 2-5, 1-6, 7-6.
------------------------------ TusakonéiazadaniaKSP_O 4 s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s e

9. Tuzba po rovnovahe kat. T; 25 bodov

V tomto zadani sa budeme venovaf filozofickym tivaham na tému rovnovéaha, pozitivne mys-
lenie a emocionalne prezivanie zivota. Vdaka dlhoro¢nej préaci dokédzu Iudia poodhalif ta-
jomstva energie, ktora spociva v rovnovahe ducha, tela a mysle a dosiahnat tak dokonala
harméniu.

Marosko sa po namahavom studiu tychto vznesenych tedrii rozhodol, Ze svoj zivot uspo-
riada tak, aby mu to prinieslo ¢o najviac blaha. Ba ¢o viac, usporiada zivot a vztahy vSetkym
naokolo!

#0d anglického ,green piss“.

5 z . ~ ~ . . . ~ 2 .

°Ned4 sa teda spravit to, ze za¢neme na nejakom ostrove, prejdeme cez niekolko mostov (cez kazdy most najviac
raz) a skonéime na ostrove, kde sme zaéinali.
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Ako spravny prakticky programator ale Marosko vie, Ze zivot je otazka priorit. Preto
si povedal, Ze dosiahne dokonaltl rovnovdhu a emocionalnu naplnenost, zatialéo pozitivne
myslenie odlozi bokom na neskor. Preto si stanovil nasledovné ciele:

e Kazdy vztah v jeho okoli musi byt ladeny alebo pozitivne, alebo negativne. Neutralny

vztah nemoze existovat, pretoze by priniesol do zivota ¢loveka nezdravi davku fadnosti
a stereotypu.

e Kazdy ¢lovek musi mat dokonale vybalancované negativne a pozitivne myslenie. Exis-
tuje len jedna hodnota miery orientdcie vztahu, takze jeden Tubovolny pozitivny a
jeden Tubovolny negativny vzfah sa navzajom vyrovnaji. Inymi slovami, kazdy ¢lovek
musi mat rovnaky pocet negativnych a pozitivnych vztahov.

Vztah je orientovany pre oboch zucastnenych Iudi rovnako — alebo ho obaja vnimaju
pozitivne, alebo ho obaja vnimaji negativne®. Marosko teda stoji pred tlohou pre kazdy
vztah v jeho okoli urcit, ¢i bude pozitivne alebo negativne naladeny. A kedze Iudi a vztahov
medzi nimi méze byt celkom pozehnane, pomézte mu a napiste rychly program, ktory to
urobi za neho!

Uloha:

Na vstupe st ¢isla N a M — pocet Iudi v Maroskovom okoli a pocet vztahov medzi nimi.
Nasleduje M dvojic ¢isel ludi, medzi ktorymi existuje vztah. MézZete predpokladat, Ze Ziadna
dvojica ludi nie je na vstupe uvedena viac ako raz. Pre dani spoloc¢ensku sief najdite sposob,
ako nastavit vzfahy medzi ludmi. V pripade, Ze takéto nastavenie neexistuje, prehlaste, ze
to nejde.

Priklad:

Vstup: Vystup:

N=5 M=4 1 2 - pozitivny

12 2 3 - negativny

23 3 4 - pozitivny

3 4 4 1 - negativny

41

Priklad

Vstup: Vystup:

N=6, M=5 V tomto svete nie je stdené dosianit do-

konald harméniu.

10. Trasa okolo rovnika kat. T; 15 bodov

Hermi sa prestahoval na rovnik. Spravil tak preto, lebo méa na rovniku strasne vela kamaréatov
a nechce kazif partiu. Teraz sa chce vydat na okruznu cestu okolo Zeme, pricom bude letiet
lietadlom a bude pristavat iba tam, kde m& kamaratov. Hermi poznd vsetky obojsmerné linky,
ktoré lietaju medzi jeho kamaratmi. Pre jednoduchost budeme polohy miest oznac¢ovat uhlom
medzi 0 a 360 pricom uhol rastie zo zdpadu na vychod. Kazdé lietadlo leti po najkratsej ceste
medzi dvomi miestami. To znamen4, Ze ak lietadlo leti z pozicie 350 (11.61 EUR) do 100
(3.31 EUR), bude letiet zo zadpadu na vychod (preleti 110 stupnov (3.65 EUR)). Mozete
predpokladat, Ze ziadna linka nebude spajat dve mestéa, ktoré sa nachéadzaji presne oproti
sebe.

61 ked autori Iibostnych piesni maju ¢asto opaéné skiisenosti
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Hermi chce obletiet Zem. To znamena, ze vzdialenost, ktort preleti zo zdpadu na vychod
sa nesmie rovnat vzdialenosti, ktoru preleti z vychodu na zapad. Chce, aby musel ¢o najmene;j
prestupovat a svoju cestu zac¢ina aj kon¢i u svojho najleps$ieho kamarata.

Uloha: Na vstupe je najprv celé ¢islo N, udavajtce pocet Hermiho kamaratov, a celé ¢islo M
udavajuce pocet obojsmernych liniek. Nasleduje IV ¢isel p;, ktoré udavajua poziciu kamaratov.
Dalej je na vstupe M dvojic (a;,b;), ktoré hovoria, ze medzi kamardtmi &islo a; a b; lieta
obojsmernd linka. Hermiho najlepsi kamarat ma ¢islo 1 (0.03 EUR). VaSou ulohou je zistit,

na kolko najmenej letov vie Hermi obletief Zem. Zacat aj skonc¢it musi u svojho najlepSieho
kamarata.

Priklad:

Vstup: Vystup:
N=3M=3 3

0 120 240

12

23

13
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